责编: 袁欣 编辑: 张梦焕

的

那些属于大丽花的记忆

连续几天的阴雨,天终于放晴,露台上被雨水冲 洗过的花花草草愈发生机勃勃,各种花在秋阳的怀 抱里开得热烈,无所顾忌。那一片浓烈的赤红、绯 红、粉白的大丽花唤醒了我心底沉睡的记忆,祖母园 子里的大丽花瞬间又出现在我的脑海。

小时候,我们不知道它的名字,只因它的根茎像 红苕,便习惯称其为"红苕花",所以也就拿它当红苕 "伺候"。自从自己养花后,才知道它叫大丽花,一个 很好听的名字。大丽花是多年生草本植物,都是用 根茎来繁殖的,种在园子里,基本上不用怎么打理, 就能够保持年年开花。

小时候,每年初冬时节,父亲都要把大丽花的根 茎挖出来,大大小小的根茎挖了很大一堆,祖母总要 精挑细选,去掉上面的泥土和烂根,父亲则小心翼翼 地用竹笼把这些宝贝吊到窖里和红苕一起储藏起 来。到了来年四月,万物生长,地里的麦苗返青了, 祖母又吩咐父亲把"红苕"从窖里取出来,像培育红 苕苗、辣子苗一样,刨坑、施肥、浇透水,盖上塑料薄 膜还不算完事,还吩咐母亲,把一部分根茎归置好, 分给对门的三娘、二婆,还要分给姑妈家、外婆家,因 为大家都是爱花之人,母亲也乐此不疲按她的吩咐 照做就是了。

这些根茎埋入土里后,祖母每天去园子里查看, 拍拍薄膜上的水珠,清理一旁的土疙瘩。太阳若是 暖和了,还要取开薄膜放风,一来二去,我也跟着她 每天都去看。连着几天也不见里面有丝毫动静,直 到有一天,强烈的好奇心促使我偷偷揭开了塑料薄 膜,径直趴在土里用手把它们给刨了出来,大丽花的 根茎被潮湿的土壤包裹着,上面已经冒出些许可爱 的嫩黄色小芽,真是喜人。我想,这根肯定是埋得太 深了,干脆全刨出来不就长得快一些,我为自己的聪 明骄傲起来,等把所有的"红苕"刨出来,我也累得瘫 坐在地上。这时,祖母在房间里叫我的小名,我知道

花的一生

新区金谟小学六年级(2)班 杨昕怡

中,有各种美丽的花朵,玫瑰花、牡丹花和金盏草,五彩斑斓、争

相斗艳。这时,我发现自己是一支玫红色的山茶花,有墨绿色

微笑地看着它。突然一阵银铃似的笑声在我耳边响起,一个小

女孩跑到花房里想要选择自己喜欢的花儿。她向我走来,我有

些激动又有些担忧,不知道她会选择我,还是我背后的那盆纯

洁的白栀子,又或者我前面那株妖艳的红玫瑰。她起初在白栀

子和红玫瑰之间徘徊,似乎很难抉择,这时,她低下头来,才注

意到我。我的花儿也是那么艳丽,玫红色的花朵如同一个精致

的冠,含苞待放的花骨朵正娇嫩着,我的叶子翠色欲滴,她一下

是一个喜欢花草也喜欢绘画的女孩。""今天画什么呢?"她自言

自语道,画天空、画大地、画一抹绿、画一抹胭红、画一抹鹅黄、

务。而我能为她做的就是默默地开出鲜艳的花朵,为她送去淡 淡的清香。我努力地生长,只为吸收更多的养分,以便开出更

她把我安置在了一个精美的花盆中,对我说:"我叫玲玲,

她还对我说,她小时候背课文时,总喜欢摘一叶薄荷,放入 清甜的蜂蜜柠檬茶中,然后一整天都会精神抖擞地完成学习任

我在小女孩的精心照顾下,在阳光雨露的爱抚下,努力地

我把大自然赋予我的一切,无私地献给人们,与人们一起

(本版习作同时在铜川新闻网、"铜川传媒"

的叶子,站立在花盆中央,亭亭玉立!

子就看中了我,带我回家了。

多、更美、更有吸引力的花朵。

移动客户端刊发,敬请关注。)

分享着这一段美景!

当我从梦中睁开眼时,我发现自己躺在宁静而芬芳的温室

我正在欣赏着别的花朵时,一只蝴蝶在我的身边玩耍,我

她午睡醒了,便放开嗓门朝屋里喊:"婆,你快来看, 红苕花发芽了!"随着门咯吱一响,祖母便踩着她的三 寸金莲颤巍巍地挪了出来,看到蹲在坑里的我,再看 看身旁一堆被刨出来的"红苕",她的脸霎时变得有些 愠怒,一边举起挂在墙上的笤帚朝我撵来,一边厉声 朝我喊道:"这崽娃子匪得很!"我这才意识到自己可 能闯祸了,一个箭步便从坑里跳出来,撒腿就跑。

整个下午我都在和村里的孩子们一起玩,直到 天蒙蒙黑,我才怯怯地溜回家,贴着墙根朝园子瞅 去,白色的薄膜在夜色里格外显眼,肯定又是被父亲 撑起来了,我这才放下心来。当我悄悄溜到祖母的 窗下,只听屋里父亲和母亲一直在咯咯笑,原来他们 在说着我今天刨坑的事,祖母嘴里说着嗔怪我的话, 笑声却掩饰不了他们对我的包容与疼爱

一场春雨过后,大丽花越发长得旺盛,不久就冒 出了小绿苞,好大一丛!父亲把从炕洞里掏出来的 草木灰撒在上面,还培上了几铁锨羊粪,并平整地铺 开。祖母一直叮嘱他:"羊粪少上些,免得烧了根"。 气温一天天回升,整个村庄看上去都被绿树遮掩了 起来。祖母坐在园子里晒着太阳,好似要给它们多

田家少闲月,五月人倍忙。繁重的农活使得人 们筋疲力尽,仅有的一点空闲也无法消解一身的疲 惫,当人们把自己抛在炕上休息的时候,园子里总会 有祖母侍弄花草的身影,她总是把园子里打理得井 井有条,杂草绝对是见不到的。

入夏以来,园子里开着各种花,高矮胖瘦的点缀 其中,很有生活气息,也煞是好看。墙角下一棵爬山 虎铺满了整个墙壁,淡紫色的木槿花伸过墙头触手 可及,正如小姑娘那俏丽的马尾,令人怜惜;草茉莉 花朵小巧、花香浓郁,因只在做晚饭的时候开放,故 叫它"烧汤花";还有那牵牛、凤仙更是见缝插针,小 院里随处都是;刺玫花开放,枝条自上而下连成一

串,一阵风吹来,袅袅的香甜沁人心脾;园子外围的 夹竹桃、月季花也是赚足了大家的喜爱。但在我心 里,大丽花是我见过的最漂亮的花儿了。

中秋过后,园子里的大丽花开了,大红的、粉白 的,簇簇团团一朵比一朵大,最大的比爷爷吃饭的碗 口还要大,花瓣重重叠叠,花型与牡丹、芍药相似,花 色瑰丽,像花丛中的贵宾让人惊艳。每朵花可连续 开一个多月,可真能开!祖母站在花丛里,半眯着眼 睛,眼神充满无尽的怜爱,生活的艰难、日子的清贫 似乎都不复存在,祖母无限享受地陶醉在这一片花

屋外,孩子们的欢声笑语也在堂屋里飞来飞去, 缕缕温情,不绝于耳……偶有几个小孩子斜倚在我 家门框上,远远地看着那一簇簇、一朵朵怒放的大丽 花。祖母总是不停地侍弄她的花,看到村里的孩子 们,她则会招手示意他们进屋来,剪上一两枝发到孩 子们的小手上,并一再叮嘱回家后插在有水的罐头 瓶里。看着孩子们欢天喜地地跑开,她的眼神里尽 是柔和,眉目间尽是慈祥,那时的我也是赚足了小伙

农闲时,隔壁的婆婆、娘娘们就聚在祖母的院子 里,伴着阵阵花香,摸着花花牌。那时候的祖母腿脚 已经不利索了,便会支应我去给大伙倒茶。临走前, 她们都要在园子里剜一株花苗带走,祖母从不吝啬, 用她老人家的话说,"花无论在谁家都会开的",祖母 脸上总是浮出喜色。

现在想来,那时的生活是极清贫的,我的祖母竟 如此喜爱花草,热爱生活。祖母是何等浪漫、温暖的 一个人,因为花草给她带来宁静与喜悦,她把爱和美 好也种在了我心里。祖母园子里的大丽花承载了我 童年里诸多美好的记忆,那些属于大丽花的记忆,是 我童年里最快乐的时光。

(作者系新区文家明德小学教师)

一双炯炯有神的眼睛,配上一副 别致的金边眼镜,一个小巧玲珑的鼻 子,就凑成了我的老师——袁老师。

袁老师有很多"法术",她的看家 本领就是"瞬移法"。有时上课,我们 会放飞自我和左右的人聊天打趣,但 也不忘时不时看一下门,生怕袁老师 瞬移到自己面前。正当我聊到兴致 上,抬眼扫向门口时,两道寒光直射 到我身上,我不禁打了个寒战,天哪, 袁老师什么时候过来的,我竟然没有 发现。看来袁老师的"瞬移法"果然 名不虚传呀!我来不及害怕,急忙用 眼神示意好伙伴,他看向门外也吓了 一跳,急忙坐好。可这一切都被不知 何时站在门外的袁老师尽收眼底,果 然一下课,我们就被逮去"面壁思 过"了。

不得不说,袁老师的"瞬移术"可 真厉害,袁老师的"传神眼"和"顺风 耳"也很厉害。有时上课总会有几个 人开小差,当然他们的这些小动作,

毫无悬念被袁老师的"瞬移术"吓了好几回呢。因此机灵的我 从不敢在语文课上"作乱",总是全身心地投入课堂当中。那日 不知道教室哪个角落突然冒出了几句悄悄话,这怎么能躲得过 老师的"顺风耳"呢?为了不影响上课,袁老师使出了"传神眼' 紧盯着隐藏在同学中的他们,仅是一声轻微的咳嗽,却如同"狮 吼功"般威力巨大,不仅把那两个捣蛋鬼吓坏了,也让全班同学 歪歪扭扭的腰板,瞬间挺得更直了。过了一会儿,袁老师见"天 下太平",便转过身又绘声绘色地讲起课来。

袁老师用她高超的"法术"稳稳地收服了我们,使我们对学 习不敢有一丝一毫的放松,唯有认真听讲,踏实学习,我们班的 成绩也逐步提高,稳步前进

我爱袁老师! 更钦佩她的教学态度和敬业精神,谢谢您, 求学生涯能到铜川高新实验学校,恰巧遇见您,是我之幸运呀! (指导教师:**袁恩娟**)

我的心爱之物。

宜君县云梦乡县口完全小学五年级 廖心博

爸爸养了几笼蜜蜂,每当我看见蜜蜂飞来飞去,就想起一 首诗:"不论平地与山尖,无限风光尽被占。采得百花成蜜后, 为谁辛苦为谁甜?"这首诗赞美了辛勤劳动的蜜蜂,也让蜜蜂成 了我的心爱之物。

蜜蜂对人无所求,给人的却是极好的东西。蜜蜂虽然渺 小,但它的品德却是高尚的。看到它们,我想到了像它们一样 勤劳、默默无闻、具有奉献精神的老师们。

我的老师充分利用一切时间,为我们答疑解惑、启迪智慧。 当我们学习中遇到困难时,他们总是反复讲解,直到我们弄懂 弄通为止。一次,有一道题我做了好几遍都是错的,于是我怯 生生地向老师请教,老师微笑着向我点点头,耐心地给我讲解、 点拨。在老师的指导下,我豁然开朗,最后居然做对了,后来遇 到类似的问题我也会自己解决了。我好开心,从此爱上老师的 课,更爱我的老师。

老师身体力行地做好我们的榜样,校园里老师会弯腰去捡 垃圾;遇到有困难的学生老师总是热情相帮;打扫卫生时老师 和我们一起整理打扫……老师们用他们的一言一行以及高尚 的人格魅力感染着、影响着我们。

我爱我的心爱之物——蜜蜂,更爱辛勤培育我们的老师! (指导教师:周洁)

漂泊的纸

杨凌西交康桥绿地小学六年级(2)班 宋诗彤

在一个夜深人静的夜晚,我轻轻地飘入一位小男孩的家中, 就这样我在小男孩的家里住了一晚,清早起来,我有些想家了。 那个满眼忧郁的小男孩看到我露出了开心的笑容。他把

我折成了纸飞机,扔向窗外,我享受着清风拂面的悠闲。 飞了一会,我进入了一个四面都是画的屋子里。我想,这 么多的画,这里住的一定是位了不起的画家吧!突然,门开了, 她来到桌子旁翻找着什么,抬起头来,一眼便看见了我,将我捡 了起来,小心翼翼地打开,开始作画。画家用画笔刷来刷去,弄 得我直发痒。还没来得及看清画的什么,突然一阵清风吹来, 我又被吹走了。在风中,我看到了我的身体上,有郁郁葱葱的 树木,有一望无际的田野,有美丽动人的小姑娘,还有一朵朵五 彩缤纷的小花!现在的我不只是一张纸,更像一件艺术品。

我飘呀飘,来到一间屋里,有钢琴、古筝、小提琴……房 子的主人很快回来了,他快速跑到屋子里,拿起笔,好似在找 什么。他向我走来,我害怕极了,如果他拿起钢笔在我身上 刻画的话,那我就痛苦死了!然而,他还是拿起了我,在背面 写起了音符,我的心都碎了。呼!终于写完了。他在钢琴的 旁边坐了下来,深呼吸,开始弹起了音乐。啊!这声音也太 美了吧!此刻的我,不再是一张纸,更像是婉转的百灵鸟。

我是一张纸,是一张有用的纸,我走过世界各地,见过无数 事物,我喜欢大自然,也喜欢珍惜我的人类。

(指导教师:刘鹤)

夜色 王益区七一路小学四年级(4)班 **田恩宁**

四季美

阳光中学小学部六年级(3)班 任思宇

一年有四季,四季有四景,四景又有四 色。春天,百花齐放,百鸟争鸣,是浓郁的绿 色;夏天,烈日炎炎,蝉鸣声声,是火热的红 色;秋天,硕果累累,稻香满野,是丰收的金 色;冬天,白雪皑皑,银装素裹,是高洁的白 色。这都归功于大自然的四季更替。

春日,冰冻的河流开始解冻,树木开始发 芽,大雁飞回了北方,积雪渐渐融化,为植物 增加了水分。阳光普照大地,桃花、牡丹花竞 相开放;喜鹊、布谷鸟飞跃树梢,竟相歌唱。

夏日,荷花亭亭玉立,在荷叶的衬托下 粉白相间的花瓣中金黄的花蕊显得十分优 雅。知了不间断地叫着"热啊、热啊……"显

然,它们不懂得心静自然凉的道理。

秋日,硕果累累,金黄色的银杏叶飘落下 来,如同一把把金黄色的小扇子。走在落叶 铺成的小路上,脚下咯吱咯吱地响,伴随着动 听的声音,让人不由将烦恼抛之脑后。

冬日,白雪皑皑,一片片雪花飘落下来。 如同纷飞的鹅毛。地上的积雪一点点多了起 来,落在松针上,落在树枝上,如诗,亦如画。 梅花花瓣上落满了雪,透出几点红,让人不由

得想起一句诗:"墙角数枝梅,凌寒独自开"。 四季之美,是不一样的美,也是不一样

(指导教师:**王宇华**)

新区裕丰园小学六年级(2)班 刘松逸

弃的拼搏精神,至今难以忘怀。 电影的主人公是一位在月球维修部工作的维修 工独孤月,人类为抵御小行星的撞击,拯救地球而部 署的"月盾计划"因陨石提前来袭而失败后,全员紧 急撤离时,独孤月意外错过了撤离通知,导致一个人 被遗落在月球上,并成为"宇宙最后的人类"

在哈哈大笑中我也被深深地感动,更收获了永不言

这个暑假,我有幸观看了《独行月球》这部电影,

影片中独孤月与一只体态妖娆、以吃饭为主、战 斗力爆棚的金刚鼠"刚子"斗智斗勇,相爱相杀,让我 一次又一次笑出了眼泪,也被独孤月逆境求生的精 神而折服。

电影中的领队马蓝星为了激起全人类的希望, 将独孤月在月球的生活进行全球直播。当看到独孤 月一直尝试和地球取得联系,却发现收到的信号只 是无线电杂音的时候,隔着屏幕都能感受到他的绝 望。独孤月放弃过,甚至想过自杀,为了拯救他的生 命,直播过程中,领队马蓝星想尽一切办法。画面中 一点一滴聚集起来的希望之光,给独孤月带来了生 的勇气,电影特效和画面处理让人心潮澎湃,忍不住

观《独行月球》有感

独孤月经过重重困难,终于到达了空间站,在即 将安全返回地球的最后时刻,一个突发状况摆在了 他的面前。他有两个选择,一是继续返回地球,另一 个就是利用剩下的核弹头,引导小行星离开地球轨 道,避免与地球相撞,用自己生的希望换全人类的 平安。

他默默地把在一起的"刚子"送进逃生舱,自己 穿上了航天服,显然,他选择了把生存的机会留给全 人类。在一声爆炸之后,地球安全了,独孤月也永远 消失了。不知不觉中,我早已泪目。十年后,地球焕 然一新,马蓝星一行人再次来到月球,仿佛又看到了 记忆当中的独孤月。

这个为了鼓舞民众而塑造出来的"英雄角色",

却完成了拯救地球的使命,独孤月并不完美,他有着 小人物的喜怒哀乐,没有超乎常人的卓越能力,没有 上天眷顾的绝佳运气,但是他作为底层维修工,也像 我们一样每天重复着相同的工作与生活,但他却能 在逆境中保持着乐观积极的心态,在自己的生命与 全人类安危的选择中,让电影的主题又一次升华。

观影完毕,电影中有这样一句话印在了我的心 中,"在生活中,总有这样一种人,普普通通是他的人 设,碌碌无为是他的日常,但在关键时刻总能挺身而 出,逆光而行。'

雄鹰之所以能无忧无虑地搏击长空;骏马之所 以能自由自在地在草原上奔跑;流水之所以能随心 所欲地流淌,是因为它们能冲破重重阻难,最终获得 另一番天地。作为一名小学生,我们不应该再浪费 时间,要好好珍惜当下,时刻保持积极乐观的心态, 逆光而上。

(指导教师:何卫妮)

耀州区北街小学教师 王行利